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A magyar nemzet felett teljesen 

végkép beborult az ég.
A szabadelvüpárt egysége abban 

nyilatkozott meg, hogy Khuen-Héder- 
vávy gróf miniszterelnökké kineve­
zése 9 a királynak a hadparancs 
rosszul értelmezése miatt kifejezett 
sajnálkozása az ügyeket a kibonta­
kozás útjára terelte. A szabadelvű- 
párt a hadparancs felett napirendre 
tért és a királyi kéziratot megnyug­
tatónak találta. Most a legsürgősebb 
dolog volt a mentelmi bizottság Ítél­
kezése Lengyel és Rigó képviselők 
felett. Azután jön a hétfői pártérte­
kezlet, melyen a szabadelvüpárt 
végre valahára szint tog vaVani a 
katonai kérdésekben.

Valószínű, hogy a pártértekez­
let határozata szintén egyhangú lesz 
és a szabadelvüpárt állásfoglalása a 
nemzeti követelmények ügyében az 
lesz, hogy a nemzet igényeit telje­
sen kielégíthetik azok a vívmányok, 
melyeket már Széli Kálmán hónapok­
kal ezelőtt megígért.

A nemzet bizonyára türelmesen 
és nyugodtan megvárja és tudomá­
sul veszi a szabadelvüpárt állásfog­
lalását. Hiszen a katonai kérdések­
ben a szabadelvüpárti választókerü­
letek közül már eddig 135 csatlako­
zott a debreceni határozathoz és 
kétségtelen, hogy a nemzet óriási 
többsége világosan, meg nem ingat­
ható meggyőződéssel megérlelte a 
nemzeti követelések törvényességé­
ről és jogosságáról való nézeteit.

Erről az oldalról tehát a hely­
zet már tisztázódott. A nemzet ki­
mondta, mint követel, mihez ragasz­
kodik ; és most ime az országgyű­
lési szabadelvüpánt is keretbe fog­
lalja a maga képét-

A nemzetnek ennélfogva nem­
zeti kötelessége a türelem és nyu­
galom ; annál is inkább, mert ennek 
ellenkezője, a türelmetlen-ég es iz­

galom egyetlen illésen leterhelte s 
a nemzeti harcban úgyszólván bé­
nává sújtotta a fejetlen és meggon­
dolatlan függetlenségi pártot.

Peccatur iutra et extra muros.
A szabadelvüpárt halálos sebet 

ejtett a nemzeten az által, hogy ki­
lenc hónapig halogatta, huzta-vonta 
a nyílt állásfoglalást és megtévesz­
tette, bizonytaíág ködébe dobta a 
nemzetet.

X függetlenségi párt pedig szo­
morú körülmények közt eljátszotta 
a nemzet bizalmát, elárulta fejetlen­
ségét, éretlenségét és hebehurgya- 
ságát az által, hogy a legválságo­
sabb, történelmi jelentőségű pillana­
tokban a nemzet igazainak méltósá- 
gos megvédelmezése helyett ádáz 
gyülöleitel szilaj, otromba hajtó va­
dászatot rendezett egy személy, az 
újból kinevezett miniszterelnök sze­
mélye ellen.

A nemzet meghallotta a függet­
lenségi párt károgását. meggyőződ­
hetett arról, milyen hangja van
rikácsoló hollónak de sajt
közben a róka lábaihoz Hullott.

Most már a tanulságok megálla­
pítása következ/k . . . Nagyon fáj­
dalmas, csüggesztő feladat . . .

Kossuth.
— szépít. 2ti.

Az elmúlt héten Kossuth Lajos 
születésnapját ünnepeltük újra. A száz­
egyedik fordulót tette meg az idő kere­
kének küllője azóta, hogy Kossuth Lajos 
megszületett s az a század, amely a ta­
valyi országos ünnepélyekkel záródott, a 
Kossuth Lajos százada vöd. Ami 
i80"J tői kezdve históriánkból elénktárul, 
az mind a Kossuth lelkének sugarán tö­
rik meg, reform eszmék, nagy gondolatok 
és nemzeti tettek káprázatos színgazdag­
sággal sugárzanak át a Kossuth nagy 
lelkének prizmáján.

A haladó idő és a napról-napra 
I fölszaporodó tanulságok egyre jobban

megértetik velünk, hogy ki volt Kossuth 
A históri i filozófusai a maguk, akadékos­
kodó tudákosságával ezerszer kimérhetik 
a históriai fejlődés, a nemzeti haladás és 
az egyetemleges művelődés útját, tudásuk, 
száraz elméletük csődöt mond ott, ahol 
igazán országátalakitó nemzetszabaditó 
küzdelmet vivnak a kiválasztottak. A 
zseni útját vájjon ki mérhetné ki a rideg 
ész szükkörii elméleteivel? Vájjon hol 
születhetnék olyan elme, amely Kossuth 
Lajos utjának csapását kijelölhetné? 
Hiszen ahoz egy másik Kossuth Lajosra 
volna szükség, márpedig Kossuth Lijost 
csak egyet adhat a teremtő is a nem­
zetnek.

Kossuth Lajos a bibliai teremtés 
erejével a maga képére formálta nemze­
tét. A társadalmi egységen és a közsza­
badságon alapuló nemzeti eszmét átön- 
tötte kortársai leikébe s hogy milyen 
rengeteg feladat volt ez a jobbágyság 
korában, csak az tudhatja, aki ismeri a 
magyar históriát, a nemzeti jogok élve­
zetének külőnféleségé?, igazságtalanságát. 
A zseiléri szervezet és a pallos jogi ki­
váltságok, mint éles határvonalak jelzik 
a jog elosztottságát Magyarországon.

Kossuth Lajos az ő nagy zsenijével 
igazságositó leikével meg nulla fordítani 
a százados igazságtalanságokat és apos­
tola lett nemzetének.

Isteni küldetés volt az ő születése 
ez országban. A közszabadságok megte­
remtése azonban, csak egyik része nag> 
nemzetujitó munkájának.

A másik feladat, amelyet, magára 
vállalt a nemzeti szabadságnak biztosítása 
kifelé is.

\ negyvennyolcas időn héroszi küz 
delme bizonyítja, hogy Kossuth Lajos e 
nagy feladatot milyen páratlan energiával 
igyekezett betölteni. Mint haragvó ostora 
a nemzetre zudult idegen ármánynak s 
mint apostola önnön népének küzdött a 
honszabadság eszményéért s ha ez az 
eszmény az ő törekvéseinek, reménysé­
geinek égboltjáról le is hullott a pusztu 
lás vér tengerébe, alá nem merült soha, 
hanem miheht egy kissé fölénk derülni

LOVASS és LADÁNYI
^HKI különleges»«“« táv angol 

.48Ü és IV*» ne!» KelniéKüei».
e$F

Értesítjük tisztelt vevőinket, hogy az őszi és téli idényre az 
összes áruinkat nagy választékban megkaptuk. Női ruhák és 
costümök készítését a legújabb modelek után elvállalunk.

, , * I, • Piacz-utca T.
Tisztelettel |_ÜV3$S 6S L3u3íl|l a Bika-szálloda mellett.
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hajnal, fölfutott az cg peremére, hogy 
betlehemi csillag gyanánt világítson az 
újra ébredt nemzetnek.

Az idegen országok bujdosó útját 
járó Kossuth tette tán a legnagyobb 
szolgálat olt nemzetének. Mint a haragvó 
Igazság szelleme döngette az idegen hó­
nok korlátáit és az általános emberi 
igazság szent nevében elégtételt kért az 
élve eltemetett magyarnak. Es hangjá­
nak olyan félelmetes volt az ereje, leiké 
nek olyan varázslatos a kisugárzása, 
hogy a magyar szabadság eszméje h° 
(jjtani tudott Angliában, Franciaországban 
— sót túl a tengeren, a nagy, a hatal­
mas Amerikában is.

Istenem, elfogul bennünk a lélek, 
ha Kossuth lelkének rendkívüli szárnya­
lását kisérjük.

Milyen nagyon, milyen kivételes 
egyéniség volt ő, a népek és nemzetek 
sokaságából úgy emelkedik ki, mint egy 
fenséges kolosszus. Koronák hajlanak 
meg előtte és idegen nemzetek, népek 
hódolnak meg az 6 nagyságának.

És mi, akikért élt, akiknek felál­
dozta apostoli élete minden percét, mi 
ne csodáljuk őt mmdenekfelett és ne 
csüngjünk emlékén áhitatosabban bárki­
nél is e földkerekségen ? A külföld bá­
mulva hódol a mi nagy nemzet megváltó 
Kossut hunk emléke előtt, hát mi ne bo­
ruljunk le évről-évre, napról napra és 
pillanatról pillanatra az ő lelkének nagy 
6ága előtt ?

Most, hogy egv hót előtt betelt 
százegyedik évfordulója az ő áldott szü 
letésének, buzgó imádság szálljon száz 
ezrek ajakán, hogy ami Kossuth életének 
ragyogó tartalmát adta, a nemzetszabad 
ság és a közszabadság innen soha ki ne

• " v,SS g«
j -yV'O

' ' .

1908. szeptember 26.

vesszen és Magyarország jövendője felett 
az idők végeiglen Kossuthnak lelke őr 
ködjék.

KÖZIGAZGATÁS.
V árosi közgyűlés.

A
Mit tárgyal a váios?

város törvényhatósági bizottsága
nak e hónap 29 én kedden délután 3 
órakor a városháza nagytermében meg 
tartandó közgyűlésére Kovács József 
polgármester a meghívókat a bizottság 
tagjainak már ruegküldötte. A 29 iki 
közgyűlés tárgysorozata a következő : 1.
Polgármesteri jelentés az 1908, évi július 
augusztus hónapokról. 2. Báró Eejérváry 
Géza honvédelmi miniszter búcsúlevele. 
3. Kolozsváry Dezső honvédelmi minisz 
tér leirata, melylyel a város közönségét 
kineveztetéséről értesítvén, a törvény 
hatóság támogatását kéri. 4 —-tv Balügy 
miniszteri leiratok. A belügyminiszter az 
1902. évi költségvetésre kapcsolatban 
a polgármester jelelentése az elren
deli vizsgálatnak eredményéről. Le 
irata az 1903. évi költségvetés XV. 
kiadási cim 12—18. tételei alatt felsorolt 
kölcsönök törlesztési részleteire vouatko 
zólag. Leirata, a 2 százalékos ipariskolai 
pótadó kivetését elrendelő közgyűlési ha 
tározatnak jóváhagyásáról. Leirata az 
ipari és kereskedelmi munkaközvetítő 
intézet létesítésére közgyűlésiig megsza 
vazott hozzájárulás jóváhagyása tárgyá 
ban. Leiratai az egyházak és felekezeti 
iskoláknak segélye ügyében. 9. Keres 
kedelemügyi miniszter leirata Kissbaari 
Kis Ferenc és társának adott vasútépítési 
engedély érvényének meghosszubbitásáról. 
10—16. Törvényhatósági ^átiratok. Szepes 
megye átir a választói jognak a magyar 
értelmiségi census alapján szervezése vé 
gett. Sopron vármegye átir a községi 
közigazgatás helyzetének javítása érdeké 
ben intézett feliratainak pártolása iránt.

Csanád vármegye átir a községi levelező 
sek általános portómentesitése végett. He 
vés vármegye a kereskedelemügyi minisz 
terhez az eger—debreceni törvény ható 
sági ut Füzesabony —Debrecen közötti 
szakaszának az állami közutak hálóra 
tába felvétetése céljából intézett feliratot 
Pozsony sz. kir. város átir a tüdővész 
tovaterjedésének meggátlására irányuló tör 
vények alkotása végett. Csanád vármegyé 
nek átir a szegónyügy védelme érdekében 
Budapest székesfővárosa meghívja a város 
a Deák Ferenc 100 éves születési óvfor 
dnlóján általa rendezendő ünnepélyre1 
17. Szmrecsányi Pál püspök ur értesítése 
nagyváradi latin szertartásu püspökké 
történt kineveztetéséről. Tanácsi bejel&n 
tesek. 18—29. Tanácsi bejelentés az is 
kólái építkezésekre megszavazott 117,726 
koronás függő kölcsön szerződés megkti 
tését; a katonai fuvarozásokra 500 korona 
póthitelt kér; az Arany Bika szálloda 
ét és táncstermei légfűtésének helyre 
hozatalát előterjeszti; a légszeszgyár te 
lepen elrendelt építkezés tárgyában be 
mutatja a kormány hatósági jóváhagyató 
sának mellőzése tárgyában hozott rendel 
kezest; előterjeszti a debreceni izraelita 
hitközségnek harmiecezer korona iskola 
építkezési segély kiadása iránti kérelmét, 
a közvágóhíd sertés akIáinál levő boton 
csatornák kijavítására 8100 koronát kór, 
a debreceni jótékony nőegyletnek szövő 
ipariskolája részére 600 korona segélyt 
javai; a Nagy Beeskereken felállítandó 
Kiss Ernő emlékszobor létesítéséhez hoz 
zájárulást javai; Debrecen város házipénz 
tárának az általa kezelt pénztárak és 
alapoknak stb. 1904 költségelőirányzatát 
elő erjeszti ; az esküdtképes egyének ki 
választására az 1897. évi XX11Í, t. c 18 
§. a értelmében 4 tag kiküldését kéri ; 
a közkórház alapszabályzatának tervezetét 
beterjeszti, a közkórház ügymeneté és 
gazdászatárói jelentést tesz. — 30, A 
Rákóczi zarándoklat előkészítő bizoltsá 
gátiak meghívása. 31. Harmadizbeu meg 
ejtendő névszerinti szavazás határidejének 
kitűzése a balmazújvárosi ut mentónb épi

ft legszebb Italai.
— A legszebb halál, — igy kezdte 

elbeszélését az öreg Jamblin.
— Az, ha egyáltalában meg nem 

születünk, — szólt közbe Darville . . .
— Á legszebb halál, amelyet lát­

tam— kezdte ismét türelmesen az ag­
gastyán, — emlékeim közt a legrettcne- 
sebb és egyúttal a legköltőibb. Sokáig 
azt hittem, hogy az a pillanat a legbor­
zalmasabb volt, amelyet emberi fölfogás 
szerint a sors rendezhet ; azonban az 
idők múltával növekvő tapasztalataim 
megértették velem annak a pillanatnak a 
magasztoságát.

Az 1863. ameiikai polgárháborúban 
történt.

Néhány kerületből összetoborzolt 
legény volt az én parancsnoklatomra 
bízva: megannyi hős lelkű fiú, akik nyi­
tott szemmel rohantak a golyózáporba s 
félelmetes hírnevet szereztek az én ez- 
redemuek. Mintegy nyolc ezer emberből 
ált a kis hadtest, de ez a szám egyre 
növekedett a mindenünnen hozzánk csat­
lakozó, önkéntesek által.

Április havában Tenessee államban 
portyáztunk s egy déli ezred várát akar­
tuk meghódítani. Hetekig ott feküdtünk 
a sürü dudvával benőtt folyampart men­
tén : addig csak apró csetepatékban volt 
részünk. A nagy támadáshoz hiányzottak 
a kellő számú ágyúink s türelmetlenül

vártuk az Ígért tüzérségi fölszerelés ér­
kezeiét. Az ellenség hadereje gyöngébb 
volt a miénknél, hanem a déliek bősé­
gesen el voltak látva messzehordó mo­
dern ütegek kei.

Nem irom le önöknek az ilyen tégy 
verszünet lehangoló hatását. Tétlenül ott 
heverészni heteken a kopár réteken, rósz 
szül étkezni, napról-napra egy késlekedő 
remény által kinoztatva: ez elveszi a 
legjobb katonának is a harcikedvét.

Ez a fiú a veszteglés hatéi alatt 
megismerkedett a környék egyik farme­
rének a leányával. Mari Hant honi pedig 
csakhamar érezni kezdte, hogy minő 
villany ózó hatása van a nőnek a kato­
nára, skit naponta kísért a halál- Ott, 
szemben az ellenség ágyúival, előttünk 
egy a végtelenségig húzódó háború ezer 
veszedelmével, oly hatalmas lánggal nő 
a szerelem a katona lelkében, mint soha 
semmiféle más férfiban, bármi más körül­
mények között.

A tiszteim között volt egy fiatal 
kansasi ember. Kapitányi rangot szer­
zett a hadjárat alatt s mintaképe volt a 
harcoló oroszlánnak. Gyönyörű legény 
volj, abból az acélideg i és leányos mo­
solygása fajtából, amely az amerikai 
race tipikus jellege. Simára beret vált 
arca olyan volt, mint az antik hellón szob­
rok arca : nyugodt, kifejezéssel teli, első 
tekintetre meleg barátságot sugárzó. Leg­
inkább akkor csodáltam ezt az arcot, ami­
kor ütközetben láttam. Mialatt a többi 
arc a golyózápor és csatazaj fergelegében 
vad, állatias vonásokká torzult ; az ö 
arca nyugodt maradt, ment minden indu- 
latosságtol . . . csak a szemei ragyogtak 
rettenetesen fenyegetően.

Herbert Buchanan — ez volt a neve 
— bizonyára azok közé az emberek közé 
tartozik, akiket sohasem fogok elfeledni 
és akik mindig nagy emlékeket idéznek 
föl bennem, ha rájuk gondolok.

Hanem a mily bátor volt Herbert a 
csatatéren, épen olyan félszeg, sőt gyáva 
a leánynyal szemben. Minden este ott 
sétáltak a tábor mellett, a fin mesélt a 
lánynak, a lány mohón leste a szavát, 

de még egy kézszoritásra sem ért 
össze kezük soha. En mosolyogtam en­
nek, az idyll nek a láttára és semmi esetre 
sem tettem kifogást ellene, mert jól tud­
tam, hogy nem fogja megakadályozni a 
baj társamat a kötelessége teljesítésében

Egy este, az épen lealkonyodott nap 
árnyékában, ismét sétált a két szerelmes 
Én egy bokor mögött heverésztem, úgy
hogy ők nem vettek engem észre. Hogy 
miről beszélgettek, azt nem volt nehéz 
sejténem, mert a lány földre sütőt sze­
mekkel mosolygott és pirult, a tiszt pedig 
hozzá hajolva súgta azokat az édes sza­
vakat, amelyek mindig nevetségesek egy

J
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lelt, vasúti sorompóházhoz kívánt 10 
néuyszegö! városi földnek elidegenítése 
lelett. 32—35. Tanácsi jelentés a Dóka 
télé 5 nvilas földnek árverésen történt 
eladásáról és apróbb ügyek. 36—39. Ta 
nácsi előterjesztés . a Hortobágy haszno 
gitása tárgyában kiküldött bizottság jelen 
lésére és apróbb tanácsi előterjesztések. 
40 Gál András balkányi lakosnak, mint 
érdekeltségi meg' izottnak a Debrecen, 
Sámson, Érmihályfalva, illetve H. Sám 
son, Balkány, Nyíregyházáig vezető helyi 
érdekű vasulakra 200 009 korona törzs 
részvónynyel hozzájárulás iránti kérvé 
nyére tanácsi előterjesztés. 41—48. Kér 
vények és kihirdetések. Ezek a 29 iki 
közgyűlés tárgysorozatának érdemesebb 
pontja, végül még több apróbb kérvényt 
nyugdíjazások és szabadságolás iránti 
kérelmet fog a közgyűlés ez alkalomból 
elintézni.

X Tanácsülések A város tanácsa 
ma délelőtt ITiky Gyula főispán elnöklete 
alatt teljes tanácsülést tart a városháza 
nagy tanácstermében. Az ülésen a tanács 
a szakbizottságoknak az 1904 évi költség 
vetésre tett észrevételeit fogja részletesen 
letárgyalni. — 11 hfőn, e hónap 28 án 
délelőtt pedig a tanács Kovács József 
polgármester elnöklete alatt rendes tanács 
ülést tart a városháza nagy tanácstermé 
ben, melyen a tanács az r-gybegyült folyó 
ügyeket fogja majd elintézni.

Elmaradt iskolaszéki ülés. A városi 
községi iskolaszék tegnap délután 3 órára 
a városháza kistanácstermébe hirdetett 
ülése elmaradt, mert azon az iskolaszék 
tagjai határozatképes számban nem jöttek 
össze. Az iskolaszék e miatt ülését kény 
télén lesz a jövő hét folyamán újból egy 
behívni. Sajnálatos az iskolaszék tagjainak 
az oktatás fontos ügye iránt tanúsított 
eme közönye, mert az elmaradt ülésre 
hagyon fontos tárgyak voltak elintézésül ki 
tűzve, melyhez a jövő hétre még'több fontos 
tárgy fog ismételten hozzá gyűlni, Az 
iskolaszék elnöksége ezek alapján most 
már reméli, hogy a jövő hét folyamán

megtartandó ülésre a lagok teljes szám 
ban egybe gyűlnek.

Agról-ágrPV<.e

Nem adózunk ! Nem szolgálunk !
Ké}>ek a közeljövőből.

szppt. 20,
T,

harmadiknak, de végtelenül jólesőn visz- 
hangoznak a szerelmes fülében.

Herbert egyszerre megállt s megállt 
a lány is, A tekintetük hosszan egymásba 
méiyedt . . . akkor aztán, mint egy vad 
indulat hatásában, a tiszt átkarolta a 
kedvesét és ajkaik egymáshoz fortak . ..

Az ajkaik egymáshoz forrtak és 
ugyanabban a pillanatban — a fejük el­
tűnt. Nem maradt egyébb, mint két egy­
mást szorosan ölelő fejetlen törzs, vértől 
elborítva.

Oly fantasztikus volt ez s még a 
a háború borzalmasságaiban is oly iszony­
tató kép, hogy én a döbbenettől percekig 
nem tudtam magamhoz tárni. A szó 
szoros értelmében nem is látam a fejek 
eltűnését; csak egyszerre nem voltak a 
törzsön. Az ellenséges ágyúgolyó úgy 
letépte onnan, mintha el fajta volna, Csak 
akkor értettem meg a bizarr jelenséget., 
amikor néhány pillanattal később a dörej 
hangja is hozzám ért. . .

Sokáig reszkettette meg egész való­
mat ennek a csatajelenetnek az emléke ; 
hanem később megértettem, hogy a két 
ifjú, akiket ily módon fosztott meg a 
halál, voltaképen a legszebb halállal hal­
tak. Fájdalmuk pilanatnyi sem volt : a 
szerelem édes mámorában léplek át a 
földi életből a megsemmisülésbe.
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Rendőr. Óh, a nyomorult.
Legény (a bíróhoz). Hát mért. csukát le 

a tekintetes ur ?
Bíró. Mars, dutyiba, te hazaáruló. Majd 

adunk mi neked önkéntes lratonásdit. Ami tör­
vény, törvény, Csukja kend be, Még a hazát meri 
fenyegetni a nyomorult, hogy katona lesz.

Lecsukják. Nihil.

Színhely a városi adóhivatal, ahol a pénz 
tárnokok és ellenőrök a B. tabellákon ülve sö­
röznek és kártyáznak.

— Aduit, a kutyafáját 1 El ne üsd, mert 
moglapitalak azzal az adófőkönyvvel.

— Ossz, pajtás. Te meg jegyezd arra a 
kirovás! lajstromra, hogy hányadik üveg járja. 
Igyunk. Sohase volt érnél boldogabb a ma­
gyar.

Kajla Nagy Pál félénk kopogtatás után 
benyit a szobába.

— Adjon Isten. A múlt fertályt szeretném 
kitisztázni.

Általános kacágás.
— Honnan szaladt kend ide ?
— A macsról, kérem.
— No szaladjon vissza. Tromf.
— Ejnye no, de úgy értem a dógot, hogy 

adót akarok fizetni.
Általános el szörny üködés.
— No nézzétek, micsoda szemtelenség. 

Szalad kend innen.
Kajl i Pál méregbe jön.
— De isz' a firkán tv úját, engem ne cédu- 

lázzanak az urak hiába, Értsék meg, hogy én 
adót akarok fizetni!

— Ugy-e ? No majd mindjárt teszek róla. 
Hé, rendőr, ez az atyafi itt szörnyű botrányos 
dolgot akar cselekedni és hatóság elleni erőszakra 
készül.

— Én uram ? Itt az adó, hogy a főd egye 
meg — szaval Kajla és adókönyvestől együtt tí­
zeseket csap az asztalra.

— Rendőr. Kisérje ezt az embert a du­
tyiba. Majd megtanítjuk mi kendet, hogy nem 
kompromittálja itt adófizetéssel a hatóságot. Ezt 
a pénzt letétbe helyezem.

Beteszi banknak.
— Most mars a dutyiba, vén forradalmár.
A játék tovább folyik.

II.
Legén y. Adjon István jó napot. A kato 

nai nyilvántartó urat keresem.
Ka t. n y i 1 v Én vagyok, mi kell ?
Legény. Az édesapám küldött a Mar­

ii Ilkáról a tekintetes úrhoz.
K at. nyíl v, Hát osztán ?

I Legény. Letörtük e kukoricát, a szán­
tást is bevógezzük, mire kiforr az uj bor.

K a t. n y i 1 v. Bánja a menkő.
Legény. Hát nem is azért mondom, 

hogy bánja az ur, csak azért, hogy karácsonyra 
szeretném a tanyába vinni Verát, mert edes 
anyám beteges.

Kát. nyilv Hogyisne. Hát aztán kato­
nák voltunk-e már?

Legény. Még egyszer sem ért el a
sor.

Kát. nyilv. At kor menjen kend haza 
és ne álmodozzék Veráról.

Legény (szomorúan). Nem lehetne ön­
ként beállanom. hogy hamarabb leteljék rulam a 
sor ?

Kát. nyíld. Mit beszél, fiatal ember. 
Maga önként akar katonának menni ? Ön­

ként ?
Legény Tla mán máskép nem lehet.
Kat. n y i 1. (írja) Jegyzőkönyv. Megje­

lent ez s az és előadta, hogy önként katona akar 
lenni. Írja aiá. No most. már — rendőr.

R en d ö r. Parancs, tekintő« ur.
Kat, n y i I v. Kísérje ezt az embert a ki­

hágás! bíróhoz. Katona akar lenni.

EGYHÁZ és ISKOLA.
Fe’vétel a szövőipariskolába A deb- 

receni jótékony nőegylet értesíti mind­
azokat, kik a szövőipaviskolába kívánják 
magukat felvétetni, ebbeli szándékukat 
jelentsék be a nőegylet Stefánia árvahá­
zában, naponkint 8—12 és 3—5 óra 
között.

SPORT.
Száz egyleti tornász Debrecenben. Á

holnapi versenyekre száznál több tornász 
jelentette be érkezését. Az egyletek cí­
meit már tegnapi számunkban közöltük 
— A nevezések igen nagy számuak, és 
pedig a 100 m. futásban 28, a sulydobás 
ban 31, magasugrásban 21, a korláton 
és nyújtón való tornászat! főversenyben 
17, távolugrásban 25, az "4 arg. mf.és sík­
futásban 26, a kerékpár számokban 8 ne 
vező van.

Érkezés. Ma, szombaton délután fél 
négykor érkezik a budapesti posta tiszt­
viselők egyletének egy része, másikrészök 
az elnökséggel holnap délben a gyors 
vonattal. Ma este fél hétkor a budai tor 
naegylet a B. T. E, egy része és a többi 
egyletek egyes versenyzői, vasárnap haj 
uaíban fél háromkor jön a Budapesti 
Torna Club másik része, az egylet tag 
jait felkéri a rendezőség, hogy az érke 
zésnél kellő számban a vendégek elé ki 
menni szíveskedjenek, Az érkező nagy 
része a péter fi a utcai tornacsarnokban, 
mellékhelyiségeiben, a többiek szállókban 
kapnak helyet.

A délelőtti elömérkőzések. A ver­
senyzők nagy száma miatt vasárnap del 
előtt 8 órától kezdve elömérkőzések lesz 
nek egyes számokból (futás, sulydobás, 
tornászati főverseny előirt gyakorlatai.) 
Azután labdamérkőzés lesz két budapesti 
csapat között, esetleg D. T. K, E. is
játszik. , , , ...

Fótiás. A délelőtti elömérkőzések 40 
fillérért, diákoknak 20 fillérért tekinthetők 
meg, A délutáni jegyek előre válthatók 
Borsos és Laczkó cégnél.

Délután. Fél kettőkor gyülekezés a 
városháza előtt s onnan kivonulás.

Zúszlókoszoruzás. A részvevő egy 
letek és iskolák zászlait a sporthíren a 
felvonulás után megkoszorúzzák : Békesy 
Ilonka. Csikós Amália, Csikós Kozsika 
Csikós Margitka, Kenézy Lujzika, Kick. 
Annus és Török Margit kisasszonyok. Ez 
a koszorú emléke akar lenni a debreceni
versenynek. . , ,

Étkezés. A mai vacsora és a holnapi 
ebéd az Arany Bika és az Angol királynő 
szálló éttermében lesz. A verseny utáni 
vacsora a Bika dísztermében lesz vasár 
nap esti 7 órakor. Ugyanakkor lesz a 
dijak kiosztása.

Nevezések. A verseny 10 számból 
ál!, melyekre összesen 169 nevezés tör 
tént. A versenyszámok és a nevezések 
eredménye a következők ■. I. kerékpái 
mesmvitó, 6 nevezéssel, II. Száz méteres 
síkfutás. 28 nevezéssel. III. Sulydobás 21 
nevezéssel. IV. Magas ugrás 21 nevezé 
sei. V. Iskolák versenye, síkfutás és ta 
volugrás, 3—3 középiskolai tanulóval-

I • - - ■

.
,
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Kerékpár főverseny, 8 nevezéssel. V U. 
Összetett tornaverseny, nyújtón és korlá 
ton, 17 nevezéssel, VIII. Távolugrás, 2-r 
nevezéssel. IX. Bot hajítás, egyleti zárt 
verseny, 11 nevezéssel. X. 402 méteres 
síkfutás, 26 nevezéssel.

11 1 I I l£ K.

Napi ő.

Iparműién») o.vitra minden vasira*!' és nntita 
napon d. e, 9—Ui ig-

Nőegyleti szövő ipar tanműhely nyitva van 
sárnap kivételével - mindennap déleiét 

7—12-ig és délután 2—6-ig‘ 
tizept, ‘27, A közraktár ülése a városházán délelőtt 

10 órakor,
Szept 27 Torna és kerékpáros egylet versenye 
Szept, 29 Városi közgyűlés,

* Őszi hangulat- Hullanak, peregnek 
a fákról az elsárgult levelek, más tájra 
költözik a dalos madár, s puszta, kihalt 
lesz erdő, berek, bent az égen már ott 
száldogál, ott csapong az ősz előjele : a 
színtelen szürke felhő. Ilyenkor az ember 
hangulata is megváltozik. \ alami titkos 
érzés fogja át szívét s ajka csak ennyit 
tud mondani : itt az ősz! Es mi fáj ilyen­
kor szivünknek, falán a természet válto­
zása ? Az is. De ilyenkor önkénytelenül 
életünk, tételünk jut eszünkbe, meri az 
ember élete hasonló a természethez. De 
mig a természetben Isten tudja, hányszor 
van nyár, addig a mi élelmikben csak 
egyszer egyetlen egyszer. Egyszer van 
életünkben Verőfényes nyár, s ha egyszer 
eíröpült fejünk fölött, soha többé vissza 
nem jön. Mert igaz való a költő ezen 
merengő mondása :

Azt dalolja a kis madár :
Az életben egyszer van nyár.
S ha eltöllötted a nyarat,
Csak a száraz lombja marad.

Igen ez a tudat táj szivünknek 
ilyenkor, mikor a nyár buesuzását látjuk. 
Sajgó szívvel várjuk a közelgő enyésze­
tet s szemiesütve állunk meg egy latba- , 
tatlan hatalom előtt, ki mindent megad, 
de mindent el is vészén. Talán Istenünk 
is azért rendezi igy a természet válto­
zásait, hogy előkészítsen bennünket a 
végeiényészetre, az elmúlásra. Mintha a 
hulló levelek hervadt virágok is azt su­
sognák felénk: Ember vigyázz, mert ma 
nekem, holnap neked ! Mi pedig haladunk 
az élőt utján, bizva, remélve, csalódva, 
mig fejünk fölött észrevétlenünl elröpül 
a tavasz, elröpül a nyár, s mikor az ősz­
nek hideg lehelete érinti arcunkat csak 
akkor zokogunk fel : Ami elmúlt, miért 
is nem jön az vissza, miért is van éle­
tünkben csupán egyszer, csak egyszer 
nyár !

* Az életunt képviselő Fővárosi tu 
dóshónk jelenti Feszty Béla orsz. képvi 
selő, aki tegnap az Adria szállodában 
négyszer magára lőtt, a Rókus kórházban 
fekszik még most is. Állapota veszedel 
mes, bár kissé javult. Orvosai állapotá 
ról a következő jelentést adták ki: Hő 
mérsék 87*3 Érverés 100. Közérzet kissé 
javult. A nagybeteg képviselőt állandóan 

,sokan látogatják barátai és ismerősei 
köréből.

* Szoborleleplezés Szatmáron. Vasár­
nap, holnap 27 ón leplezik le Szatmáron 
néhai Kiss Gedeon volt szatmári polgár 
mesternek mellszobrát. A szobor a Kiss 
Gedeonról elnevezett parkban, a város 
egyik legszebb helyén áll. Városunkból

ma utazik a szobor-leleplezésre Kiss Avon 
püspök, kinek Kiss Gedeon testvére volt 
Ott lesz azonkívül Debrecenből \ egh 
Gyula, az elhunyt érdemes polgármester 
nek a veje is.

* Önkéntesein* tiszti vizsgája. Házi 
ezredünk, a 39 ik cs. és kir. gyalogez 
red derék önkéntesei számszerűit 30 an 
a napokban kerültek Nagy A áradon a 
tartalékos tiszti vizsgálatok elé. A viza 
gálától amint arról értesülünk unod 
annyian sikeresen le is tették.

' * 350 éves iskola A mezőtúri ev. 
ref. főgimnázium október 8 án ünnepli 
fennállásának 350 évfordulóját. Az ünnep 
ség az ottani ev. ref. templomban isten 
tisztelettel kezdődik, melyen imát mond 
Ttrrgonyi Lajos ev. rét. lelkész. Az al 
kai mi beszédet Gergely Antal lelkész 
tartja. Faragó Bálint gimnáziumi igazgató 
az iskola 350 éves történetét fogja ismer 
telni. Az ottani Nemzeti szállodában az 
ünnep napján társas ebéd, este pedig tán 
cal egybekötött hangverseny lesz. A szép 
ünnepségre városunk ev. icf. lelkészei 
közül is többen elmennek.

* A budapesti rablótámadás. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: Boda István pén. es 
levél hordó ellen a József körút 14. számú 
házban elkövetett rablóg} ükos meiény 
let ügyében a rendőrség széles körben 
folytatja a nyomozást. A rablógyilkosnak 
teljesen nyoma veszett. Az a legkülönö 
sebb a dologban, hogy senki sem jelent 
kezik, akivel a merénylő együtt lakott 
volna! A személyleirás oly pontos és vilá 
gos, hogy a merénylőre bárki is ráismer 
hét, akivel megelőzőleg, vagy a raeróny 
let ’után érintkezett. A rendőrségnek az 
a gyanúja, hogy a merénylő volt lakó 
társa palástolni akarja a bűnöst.

* Hői festészeti és rajAaaíolyam. Vá­
rosunkban a már 10 év óta fenálló női 
festészeti- és rajztanfolyam ez idén ismét 
megnyílik. A tanfolyam Pálh József 
rajztanár és festő szakszerű vezetése alatt 
az állami főreáliskolában levő műtermé­
ben lesz, hol városunknak a szép iránt 
érdeklődő hölgyei oktatást nyerhetnek a 
festészet cs a rajz bármely ágában. A 
tanfolyamra jelentkezni lehet akár az áll. 
főreáliskolában, akár Pálfv József tanár 
Burgondia-utca 4. sz. alatt lévő lakásán.

* Az ökörnyál. A vénasszonyok 
nyarának ezüstcsillogásu hírnöke, az ökör­
nyál beköszöntött, össze vissza drótozza 
* levegőt, belekap a táviró és távbeszélő

uzalokba, kalapokba, napernyőkbe és 
lykor ugyancsak dolgot ad, amig ruhánk­
éi lefejthetjük. De azért a költőibb lel - 
ületü ember mégis szívesen látja az 
környálat, amelynek szintén megvan a 
laga kedves legendája, tarkázó poezise.

* A borszéki fürdő bérlete. Gyergyó- 
ízent- Miklósról távirat,ózzák, hogy Fekete 
lói- bácsi vállalkozó Borszéket Gyevgyó- 
)itró és Szárhegy közbirtokosságától oü 
vre kibérelte. A haszonbér az első lo 
vben 70 000, a további 20 évben 80.000, 
zután pedig 90.000 korona, ezenkívül 
öteles a bérlő félmillió korona ingyenes 
lefektetést végezni. A szerződés még 
lines jóváhagyva.

* Letartóztatott pénzcsinálógép gyártók
Szabadkai tudósítónk táviratozza, hogy a 
izabadkai rendőrség ma két veszedelmes 
imbert tartóztatott le, akik_ körülbelül ;> 
vármegyét árasztottak el 5 koronásokat 
gyárló v gépekkel. A két gyáros Wild 
Jakab beodrai illetőségű csapos legény 
és Rámái György jelenleg foglalkozás 
léiküli egyén. A dologra úgy jöttek rá,
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hogy valaki, akinek szintén kináltákegy 
ilyen gépet, vásárolt egyet s ennek réven 
megtudta ezt, hogy az illető, aki a gépet 
neki eladta, maga a gyártója s hogy 
Wild Jakabnak hívják. A vevő mindeze 
két közölte a rendőrséggel s ennek alap 
ján megindult a nyomozás. Hoszzas ke 
resós után sikerült Wildre ráakadni, aki 
ill elrejtőzve tartózkodott. Rámái Györgyre 
Wíldnek egy gyanús tartalmú sürgönye 
terelte a rendőrség figyelmét. Rámái 
ugyanis nem Szabadkán lakik, hanem 
Mokrinban s onnan hívta ide sürgöny 
utján ivlettársa. Itt aztán Marodics SzAvó 
titkos rendőr ügyes fogása révén szépen 
a rendőrség hálójába került. Most már 
mind a ketten zár alatt vannak,

* Meghall egy jogász, A halál hideg 
szele egy percre megfagyasztotta a ma 
solyt jogászaink ajkán. Egy kollegájuk, 
a legkitűnőbb tanulók egyike, IVida Zol 
tán 4 ed éves joghallgató, a felsőbb is 
kólái hallgatók Olvasó Egyletének ta 
valyi közszeretetben álló könyvtárnoka 
élté tavaszán 22 éves korában Cegléden 
elhunyt. Osztálytársai között nagy meg 
döbbeuést keltett ifjú társuk korai halála, 
azonnal gyűjtést indítottak, s a kopor 
sónál bánkódó szülőknek részvéttáviratot, 
s collegiális érzületül utolsó kifejezése 
képen szép koszorút küldöttek a volt jó 
barátjuknak.

* Halálozás. Özvegy Sir Nándorné 
született betlehemfalvi, kisóc-i és gánóey 
Gánóczy Anna, Miskolc város érdemdús 
és köztiszteletben álló polgárnője 81 éves 
korában csütörtökön meghalt Kendői esen 
nagy és előkelő rokonság gyászolj».

* Sokat mondó fairek. Oláh akna 
munka. Feltűnő hír érkezik Fogaritsbóí. 
Egy távirat mely igy hangzik :

Tegnap Opra Gerti sora községbe ér­
kezett Farkas Mihály rendőrfőkapitány, 
Gencsy Géza al kapitány és Óimén y -ló 
zseí rendőrőrsvezető Brassóból Trepches 
Henrik fogarasi rendőrkapitány kisére'é 
ben és házkutatást tartott Cost un György, 
illetve ennek testvére házában. A esendőn 
asziszteneiával foganatosított házkutatás 
eredménye az, hogy lefoglaltak mintegy 
harmincezer darab oláh és bo-gár iuiny 
vet, melyek között számos lázitó, kitiltott 
könyv, röpirat és újság van. A könyve­
ket négy szekéren beszállították a brassói 
kir. ügyészséghez. Az egész dolog nagy 
titokban ment végbe, de annyi mégis 
kiszivárgott, hogy végtelen komoly do­
logról van szó, melynek messze terjedő 
folytatása és igen komoly következőié 
nvei lesznek.

Brassóból azt jelentik, hogy ez a 
hir teljesen igaz s egy országra szőlő 
politikai nagy bűntényről van szó, niei> 
bon titkos vizsgálat folyik.

Tüntetés az oláh színekkel. Elszo­
morító hir érkezik a délvidékről. Nagy 
Szent Miklósról ugyanis azt jelentik 
hogy Pap János gör. kel. oláh püspök 
szeptember 20 án odaérkezett, hogy 1 sz-- 
vegyen az itteni görög keleti oláh temp 
lomnak fölszentelésén. A püspök Apát 
falva felől érkezett kocsin Nagy tizein 
Miklósra. Ős Csanádon a nagyszentmik 
lósi járás főszolgabírója üdvözölte apu» 
Dököt Kinos feltűnést keltett, hog> 
Ki lovas legények - akik teljesen 
oláh nemzeti viseletben voltak nagy 
báránybőr süvegjük oldalán oláh nem 
zeti színű kokárdát viseltek, ametyeket 
dacára a csendőrök fölszóhtasának nem 
távolítottak el süvegeikről. A osanád 
diadalkapu pedig kizárólag oláh nemzet
szinti szalagokkal volt földiszitve.

iuuj. szeptember 26.
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* Bűvész Otthon. így kell hogy ne­
vezzük azt a minden tekintetben maga 
körül művészetet sugárzó fényképészét! 
műtermet, melyet Letzter Józset ez az 
országszerte hírneves fényképész épített 
a Ujfalussy József Piac-utcza 44. 
számú házában. Jól átgondolt terv után 
lázig sietséggel és nagy munkaerővel 
ágy fél év alatt épült fel, arányaiban ha­
talmasan, kivitelében szakszerűen és be­
rendezésében páratlanul az országnak 
Lrnaffvobb fényképészeti műterme díszére 
városunknak. Á látottak után ítélve Mű- t 
vész Otthonnak nevezzük páratlanul ked­
ves" hajléka ez a szépnek, ízlésnek, a 
művészetnek, a hangulatnak. Nem tudjuk, 
hogy miről írjunk a képekről e, melyeket 
Letzter József ur szives volt mutatni a 
műterem berendezéséről, avagy a fogadó- 
terem ízléses bútor berendezéséről ? Az 
öltözők hangulatos sziliéiről, vagy az 
iroda és lépcsőfeljáró szépségéről. Egybe­
foglaljuk az egészet, amit láttunk, mert 
ott minden egyformán a praktikus fény­
képészt a jó ízlésű embert, a művészi 
érzék fejlettségét dicséri. Vasárnap nyílik 
me® a műterem a nagyközönség számára 
és a fényképész-művészet dicséretére és 
mi hisszük, hogy e műterem hivatva 
lesz képviselni a magyar művészet ver­
seny képességét.

* Debreceni ember szabadalma'
Gebauer Károly helybeli érckoporsó 
gyáros szabadalmat kapott acetilén fej­
lesztőkön tett újításaira.

* A világ leghosszabb vasútja. A dől
iárok hazájában nemsokára hozzáfognak 
egy oly óriási vasútvonal kiépítéséhez, 
amely keresztülszeli egész Észak- és Dél- 
amerikát. Ez lesz a világ leghosszabb 
vonala, hosszabb, mint a szibériai vasút. 
A társaságot Pan-American Railroad Co. 
eimeu már be is jegyezték kétszázötven 
m:iliő dollár alaptőkével'

* Halálozások. A tegnapi nap folya 
mán a következő haláleseteket jelentették 
be az anyakönyvi hivatal halálozási ősz 
táljánál : Szabó Erzsébet ev ref. 16 éves 
Peibárt István ov. ref. 7 éves ; Nagr 
László ev. ref. 3 éves.

* öj tanár. A hajdúböszörményi 
gimnáziumból eltávozott Kuníalvy Zsig 
mond a német nyelv tanára. Helyét dr. 
Müller József foglalta el.

* A rendőrség kacsája A rendőrség 
bűnügyi osztályán egy szegény, eltévedt 
kacsát őriznek. Mandel Róza Garay utcai 
lakos gyermekei az utcán egy rucát 
találtak s egyenesen birtokukba vették. 
A rendőr azonban meglátta őket s a 
csavargó tollassal együtt a bűnügyi ősz 
tályhoz kísérte, hol a gyerekektől elko 
hozták a talált jószágot. A gyerekek el 
mentek, a kacsa azonban a rendőrségen 
maradt, hol gondját viselik, míg a 
gazdája fel nem megy érte. Ez a kacsa 
pedig — nem kacsa.

* A vonaton tilos a dohányzás. A
pénzügyminiszternek és a tvafikosoknak
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ugyan majd olyan kocsi, amelyben a do 
hányzást megengedik, de hát ez nem so 
kát használ, mikor ma már mindenki 
szivarozik. — Különösen a helyi érdekű 
vasutakon szenvednek majd a dohányosok 
mert ott az első és második osztályú 
utazók számára rendszerint csak egy 
kocsit tartanak főn s Így a vicinálisokon 
a dohányzás lehetetlenség lesz, föltéve, 
hogy az utas szivarja kedvéért nem sétál 
a vonat mellett. Azok, akik nem szeretik 
a dohányfüstöt s akik ma sokat panasz 
kodnak a szivavzók ellen, bizonyára 
örömmel fogadják a vasúti igazgatók tér 
vét, ellentétben a fináncminiszterrel és a 
trafikosokkal, a kik nagy kárt szenvednek 
mert hát tudják, hogy az elmulasztott 
szivarozást nem lehet kipótolni. A kérdés 
különben az, hogy a kereskedelmi minisz 
tér ebben az ügyben milyen álláspontot 
foglal el és hogy szentesíti e a nem do 
Irányzók érdekében hozott határozatot ?

alighanem kellemetlenséget fog okozni 
Láng Lajos kereskedelmi miniszter, akihez 
a magyar vasutak igazgatói fölterjesztést 
intéztek. Ausseban tartott értekezletükön 
ugyanis annak szükségességét, hogy a 
vasúti kocsikban a dohányzást korlátozzák 
ünnepélyesen kimondották. Ha tehát a 
kereskedelmi miniszter az ő észjárásukat 
helyesnek tartja, akkor nemcsak a vasúti 
fülkében, de még a folyosókon sem lesz 
szabad ezentúl füstölni. A szivarozást és 
a pipázást ezenkívül még a váró és ét 
termekben sem engedik meg és a pero 
non is csak a lokomotivnak lesz szabad 
füstöt eregetni, Minden vonatnál akad

* Téli menetrend. Október elsején 
életbe lép a m. á. v. téli menetrendje.
Az uj menetrendben nagyon kevés a 
változás ; mert az az elv, hogy a vona­
tok beosztása s a közlekedés, a forgalom 
lebonyolításának rendszere lehetőleg ál­
landó jellegű legyen. Csak a szükséges 
javítások és a helyi érdekek kielégíté­
sére alkalmas újítások okoz'ak most is 
némi eltéréseket a téli menetrendben. 
Debrecent és vidékét érdeklő nevezete­
sebb eltérés azonban nincs az uj menet­
rendben. Összes vona'aink változa'lanul 
megmaradnak minden irányban. Kieme­
lendő mindössze annyi, hogy a püspök- 
/ahány—kőrösmezői vonalon, a Márma- 
ros-Szigetvől délután 4 óra 85 perekor 
induló, illetve az oda délelőtt 11 óra 25 
perckor érkező személyvonatok forgalma 
Máramaros Sziget és Kőrösmező között 
megszüntettetik.

Kőrösmező és Mármaros-Sziget kö­
zött egy tehervonat naponta személyszál 
1 itassai fog közlekedni. E vonattal, mely 
Kőrösmezőről reggel 4 óra 85 perckor 
fog indulni, csak 11. és III. osztályú 
utasok továbbittatnak.

* a világ minden részéből. A leg 
drágább lepke gyűjteményt most adták 
el Parisban. 19 ezer lepkéért kétszázezer 
frankot fizettek.

Egyptomban minden huszadik era 
bei- mind a két szemére vak.

Poroszországban 279 őrültek háza 
van 71.090 beteggel.

Az Egyesült Államokban 270 külön 
böző vallásfelekezet van.

Párizsban a lómészárszéken éven 
kint 24.000 lovat vágnak le.

A legtöbb öngyilkosság héttői napon
történik. .

Londonban átlag mindig negyven
ezer ház van üresen, lakók nélkül.

Németországban minden négyszög 
mértföldre 806 gyümölcsfa esik.

Ázsiában minden vasúti mozdony t 
petróleummal fülének.

A legmagasabb torony a világon a 
new yorki uj pályaudvaron lesz. Hétszáz 
ötven lábra fog nyúlni az utca szín
vonaldtol^u^ odem e3at0rna zsilipje a
legnagyobb lesz a világon. Magassága 
131 láb és szélessége 216 láb teljes- 
préseit acélból készítve.

Irótollakra évekint tübb acélt hasz 
nálnak fel, mint fegyvercsövekre.

Szibériában van egy to, amelynek 
vize állítólag minden betegséget |meg
gy°8At"‘legnagyobb lakóház a világon 
New Yorkban van. 17 emelet magas, 16 
elevátorja van és 1800 ember lakik

benne. Építési költsége négymillió 
dollár volt.

* Felülfizetések. A Kossuth dalkör 
folyó hónap 20 án tartott dalestőlyén felül 
fizettek : Sz. Szekeres László, Lévay 
Izsó, Rosenberg Simon öt koronát, Ung 
váry István, Ferge István, Nemes Ferenc 
4 koronát. Bazsek Lajos 3 koroná , 
Lendvay Kálmán, Pesti Jánosáé, Zaj ka y 
Dániel, Keresztury János, Komádi István 
Szabó János, Nagy József, N, N. Kecskés 
Jánosné, Medgyaszay Sándor, Jándy 
Bálint, Pásztor Sándor, Dihen János 2—2 
koronát, Nagy Károly, Hub irt Károly,
N. N. Erdődi Lajos, Kelemen Sándor 
1—1 koronát, Hajdú Józsefné 40 fillért. 
Összesen 61 korona 40 fillér. Az adako 
zóknak az elnökség ez utón mond hálás 
köszönetét.

* á níinzeti harc. Folyik a nemzeti 
harc, régente is, rnoit is: közszabadsá- 
gokért, neinzetijogokórt, nyelvünkért, 
önállóságunkért . . . folyik a harc az 
osztrák szoldateszka ellen . . . Harminc 
hét év óta szakadatlanul, most pedig 
kettőzött erővel, sokszoros lelkesedéssel 
százszoros hűséggel harcol a harcolók: 
élén az Egyetértés, (főszerkesztő Fenyő 
Sándor főmunkat-árs Eötvös Károly). 
Több évtized megmutatta, hogy az Egyet­
értés mindig első volt a harctéren Poli­
tikai vezető cikkeit a függetlenségi párt 
legjelesebb tollú képviselői Írják, élükön 
Kossuth Ferencet és a lap irodalmi része 
is, mondhatnék páratlan. Az Egyetértés 
olyan kedvezéseket is nyújt előfizetőinek» 
a minőt egyetlen más lap som adhat. 
Elsőnek ezek közül azt emütjik mag, u 
mely egyszersmind az olvasó karácsonyi, 
ajándékának van szánva, a Rákóczi Al­
bumot. Pompás album lesz ez a kiválóan 
becses díszmunka. (Bolti ára 3 ko­
rona lesz.)

* Rövid hitek. Takács Zoltán susz­
ter. A jeles hazafi úgy látszik eltalálta a 
neki való pályát a szegedi Csillag bor 
tönben a hasznos susztevságot tanulja. 
— Sikkasztás egy árvaszéknél. A gyfr 
megyei árvapénztárból Grábler JenS 
ellenőr körülbelől 14 000 koronát sikkassz 
tolt. — Vasúti rablás. Az E. A. Egye­
sült államokban, a portlandi állomástól 
21 mértföldnyire a gyorsvonatot rablók 
támadták meg: egy hivatalnok agyon, 
lőtte az egyik rablót, mire a többi mez 
ugrott. —- Gyilkos örült. A tolnamegyei 
Czibrákoa Klein Mór agyonszurta 
feleségét, mert nem kóstolta meg 
vacsorát előbb, mint férje, aki abban a 
rögeszmében szenvedett, hogy felesége 
megakarja mérgezni. A fogházorvos meg 
állapította, hogv Klein elmebajos. --- 
Apagvilkos jogász. Sörvény Gyula mit 
kolci1 jogász revolverrel súlyosan meg 
sebesitette atyját, aki nem akarta meg 
engedni, hogy egy szegény leányt fel o 
ségül vegyen.

* Házmester kerestetik. A jótékony 
nőegylet Stefánia árvaházába házmestert 
keres. Csak gyermoktohn házaspárok 
jelentkezzenek Koncz Ákos nő egy le-ti 
titkárnál (Városház, földszint 7. sz. szoba, 
délelőtt 8—9 óra között.) Az állás októ 
bér 1 én elfoglalandó.

* A tífusz járvány ellen legbiztosab­
ban óvakodhatunk, ha avasujfalusi Orosz­
lánvizet isszuk. Orvosok bizonyítják, hogy 
az Oroszlán savanyuviz minden bacillus 
tói menten tartja az emberi szervezetet. 
Az Oroszlán viz a legolcsóbb savanyuviz. 
Egy üveg ára 6 kr. Kapható egyedül a 
Schwartz-féle dohánytőzsdóben Piae-utcA 
29. a városházával szemben.

* Olvassuk a „KARIKÁS- éle 
lapot.
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x Az előkelő férfivilág figyelmébe
ajánljuk Fekete Jakab kalap és férfi 
divatáru különlegességeinek üzletét, 
ioiér kistemplom mellett kifogástalan 
szabású férfi ingek. Nagy választók angol, 
olasz és Pichler féle sport kalapokból, 
valamint feltűnő szép nyakkendő ujdon 
ságuk, olcsó szolid szabott árak.

* Olvasóink ügyemébe ajánljuk, hogy 
szinehagyott avagy elpiszkolódott rubá 

ikat olcsó árak mellett Koncz Józsefnél 
festessék és tisztitussák. Pőüzlet Batthányi 
u. 2. az. a. Műhely vár u. 7. sz. zenede 
során.

Az Arany Bika kávéházákan 
ma este Megveri Testvérek zene­
kara játszik.

A válság.
Saját tudósítón któl.

Budapest, szcpt. 2fi.
A képviselőház összehívása. Fővárosi 

munkatársunk jelenti : A függetlenségi 
párt megbízásából ma délelőtt Tóth János 
Barta Ödön, Kálluy Lipóf, Krasznay 
Ferenc, Bakonyi Samu és Endrey Gyula 
képviselők hozták el a képviselőházba a 
képviselőház újabb összehívására vonat­
kozó kérvényt. Apponyi Albert gróf ház­
elnöknek akarták átadni, Apponyi azon­
ban még az éjjel elutazott és miután a 
ház alelnökei közül sem volt senki a 
házban, a kérvényt Andor Gyula elnöki 
tanácsosnak adták ki, a ki azonnal hiva­
talos táviratot küldött Apponyinak, beje­
lentve a függetlenségiek kérését. Andor 
Gyula tanácsos megígérte a kiküldöttek­
nek, hogy mihelyt a válasz Apponyitól 
megérkezik, azonnal értesíti arról a füg­
getlenségi pártot.

AZ nj koimány. Fővárosi munkatár­
sunk jelenti, hogy Héderváry Károly 
gróf miniszterelnök végleg megállapodott 
abban, hogy a kabinet régi tagjait kéri 
fel újból a miniszteri tárcák elvállalásál a. 
Munkatársunknak alkalma volt ma egy 
aktiv miniszterrel beszélni, a ki ezt a 
hirt előtte megerősítette. Valószínű azon­
ban, hogy Tomasics Miklós volt horvát 
miniszter helyébe, a ki már úgyis előbb 
mondott, le, vagy az idősb Josipovich 
Imre, a ki már volt horvát miniszter, 
vagy pedig öcscse Josipovich Géza lesz 
az uj horvát miniszter, a kiket még az 
ellenzéken is szívesen fogadnának, de a 
szabadelvüpárt teljes rokonszenvvel venné 
őket körül. A szabadelvüpárt magatar­
tása egyébként úgy a kormányra, mint 
a katonai dolgokra nézve a hétfői érte­
kezleten dől el.

A helyzet Az egész politikai világ 
a képviselőházi ülésnek hatása alatt áll. 
A szabadelvüpárt köreiben ennek az em. 
lékezetes ülésnek eseményei, politikai 
szempontból véve. nem keltettek elégület- 
lenséget.

Mindenekelőtt is a chlopy i hadi­
parancs ügye felett az aktákat lezárták. 
Ez magában véve is nagy eredmény. — 
Annál nagyobb mivel ezt a kérdést az 
akut politikai sebekből olyképen sikerült 
kizárni, hogy a megoldás az egész sza­
badelvüpárt tetszésével találkozott.

Hétfőn este azonban, a mikor a ka 
t'mai állásfoglalása napirendre kerül, ez

az egység újabb nehéz próbát fog kiál 
lani. A volt nemzeti párt csoportjában 
még ma is hangoztatják, hogy a kom 
mandó nyelv, az akut követelések kere 
téből kizáradó és ki is zárható, mégis 
legalább elvi deklarációt szükségesnek 
vélnek e reformnak előbb utóbb való 
megvalósítására. Amivel szemben áll más 
többségi politikusnak ettől eltérő véle 
kedése.

Mindazonáltal feltétlenül biztosra 
vesszük, hogy a megegyezés alapját, mi 
ként a c’ulopyi hadiparancs elintézésére 
nézve, meg fogják találni.

Természetes, lényegesen változtatna 
a helyzeten, ha a szabadelvű párt konfe 
renciájának idején már a megalakult kor­
mány abban a helyzetben volna, hogy 
ott bemutatkozhassók. Ebben az esetben 
ugyanis nem a párt, hanem az uj kor­
mány adna programmof. Á szabadelvű 
párt pedig csak a felett döntene, vájjon 
a kifejtett, programúi alapján támogatja e 
az uj kormányt avagy nem.

Evvel ismét egészen uj helyzet ál 
lana elő, egyike azoknak a gyakori váltó 
zásoknak, melyek uj veszedelmeket hoz 
ván felszínre, a legjobbak erős munkáját 
igénylik, hogy a politika hajója a záto 
nyokat és örvényeket megkerülhesse.

EGYLET.

A rabsegéiyző egylet köréből. A
m. kir. igazságügy miniszter a f. 1903. 
évre 4U00 korona segélyt engedélyezett a 
Debrecen városi és haj du vármegyei rab- 
segéiyző Egylet részére, a mely összeg­
ből 3G(M korona az építendő menház 
alapjára fordítandó, 1000 korona pedig 
segélyezések alakjában adandó ki. Ezen 
végtelenül értékes és nagy adomány mel­
let örömmel teszünk nyilvános jelentést 
arról is, hogy Lukács Armin, kereskedő 
ur szán értői diját, 8 koronát egyletünk­
nek volt szives átengedni Hálás köszönet 
érette ! Debrecen 1903. szept. 25. Csiky 
Lajos rabsegélyző egyleti titkár.

A Zion egyleti tagok figyelmébe A
múlt évben elhunyt Tihanyi János volt 
tagtársunk sírkövét e hó 27 én délelőtt 
fél 11 órakor állíttatja fel az egylet ve 
zetősége a szokásos szertartás mellett. 
Miről a kegyelete« aktusban netalán részt 
venni kívánó egyleti tagok ezennel érte 
sittéinek. Az elöljáróság.

TÁV IHATOK

Á király Budapesten.
Bécs, szept. 25. Elhatározott do­

log-, hogy a király október 9-én 
délután Budapestre utazik, hogy je­
len lehessen az Erzsébet-hid meg­
nyitásán. Lehet, hogy ő felsége 2—3 
napig Budapesten marad ; de politi­
kai kihallgatások nem lesznek — 
mert udvari körök véleménye sze­
rint a magyar válság a Héderváry - 
hoz intézett királyi levéllel meg­
oldást és elintézést nyert. Igaz az 
a felfogás, hogy a szabadelvüpárt 
leszerelése után be fog következni 
a régi kerékvágásba való vissza- 
zökkenés.

A mentelmi bizottság ülése.
Budapest, szept. 25. A képviselőhúz 

mentelmi bizottsága ma délután Perczel 
Dezső elnöklésével ülést tartott Lengyel 
Zoltán és Rigó Ferenc ügyében. Először 
Héderváry miniszterelnököt hallgatták ki 
aki Htt vallotta, hogy Rigó azt mondta 
neki a tegnapi ülésen, hogy ne prove 
kálja a parlamentet. Ezután Lengyel 
Zoltánt hallgatták ki, a ki kijelentette 
hogy a rendreutasítást nem hallotta. A 
bizottság Lengyelt és Rigót a ház meg 
követésére ítélte. ß

A miskolci párbaj.
Miskolc, szept. 25. Ma volt a kard 

párbaj Struchly pozsonyi vadászkapitány 
és Bónis Sándor közt, a ki újság nyílt 
terében fenyitette meg Struehlyt, mivel 
ez a magyarokat gyalázta. Bónis Sándor 
balról jobbra húzódó 15 centiméteres 
mély sebet vágott n kapitány mellén. 
Bónis sértetlen maradt. A felek a párbaj 
után kibékültek. Este a miskolci polgár 
ság és fiatalság fáklyásmenetet rendezett 
Bónis Sándor tiszteletére.

‘ A reichsrath ülése.
Bécs, szept. 25. A reichsratb inai 

ülésének végén házszabály vita volt, mi 
közben nagy kavarodás, összekoccanás 
támadt a csehek és nagyémeiek közt. — 
Óriási lárma keletkezett, végül az elnököt 
leszavazták.

Vérbosszú.
Szabnár, szept. 25. Nagy izgalom 

ban van a város egy isszonyu kegyetlen 
vérengzés miatt, melyet egy honvédwzá 
zados és ennek főhadnagy fia követtek 
el. Lépessy Ede honvéd kapitány és 
ennek Debrecenből átjött főhadnagy fia 
Auktor megjelentek Báthy Sándor városi 
hivatalnok hivatalos helyiségében és rö 
vid szóváltás után rnindaketten kardot 
rántottak és Báthy hét életveszélyes 
sebet ejtettek. Bátliv haldoklik. Báthy 
Lépesyynek a veje és mostani válóperé 
ben neje ellen becsületsértést követett el, 
ezért állott érte vérbosszút a bő atyja es 
fivére.

Gabona tőzsde.
Budapest, szept, 25 B íz aktnál:at mérsékeli *é-

telkedv gyönge — Lanyha irányzat mellett 18,000
métermázsa került forgalomba 2 és föl Qllérrel
olcsóbb árakon, Üg.ébb gabone 
idő szép,

nemek bágyadt,

iiuza októberre 7 50 51
„ nuvernbet e 7.70-71

Hozs október 6.2l —22
, októberre 6.48-49

Zab októberre 5.38-30

. novembewe 5.66—67

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Elejtett vád Egy süket, vak, o«z- 

szetöpörödött öreg emtier állott tegnap 
az esküdtszék előtt. Fazekas Márton bt) 
éves balmazújvárosi parasztembert azzal 
vádolta az ügyészség, hogy felesége 
iránti haragból felgyújtotta a háza nie 
let levő szalmakíizlat. Mivel a gyujtoga 
tást Galánlfv kir. ügyész beigazolva nem 
láttává vádat elejtene b így Fazekas 
Márton ellen az eljárást beszüntették
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Begénycsarnok.
Harmadik rész.
(Folytatás.)

_Kjnye — gondolta magában Ger
maia — ez a fiú ugylátszik ugratni akar 
engem. Olyan a gondolkozásmódja és a 
beszéde, hogy majd hanyatt esem a bá
mulattól.

Mialatt a kocsi Ma pertuis tele vette 
útját, Germain meglepetéssel és gyaoa 
kodv’a nézett a fiára. Ennek a fiúnak a 
biztos fellépése és metsző hangja, a ki 
Fámban oly furcsán megváltozott, fel fúr 
gatt3 a volt gárdista kapitány korlátolt 
agyának bizonyosan rendszerbe szedett
gondolkodásmódját.

Még nagyobbat bámult este a va 
csórónál, melynek összeállításakor tekin­
tet. ;1 voltak a vendégül látott fiúra, 

szakácsnő az este remekelt.
pompás halat sültet készítet, 

kog lUóg a király is meg elte volna.
' Joel pedig két. pókhálós üveget ho­

zott tol a pincéből, amelyekhez tiavini en 
der a kásán hozálátott.

A vacsora végén az öreg felemelte 
talpas poharát és félszemmel az unoká­
jára kacsintva mint rendesen megszólalt:

— Éljen a király!
(Folyt, köv.)

M, kii\ államvasutak 18024Ü—908.

Alkalmi vétel.
Jutányos áron eladó Szócsőn) í- 
utcza végen a vásártér mellett

ii négyszög 
I fagy 3 részben.

Értekezhetni Hunyady-utca 17.

nir 1 I THi—nnni)ii<innniTnr- ■

I Aranyéremmel és díszoklevéllel jj 
I kitüntetett
I éks/erkezetíí, eröáttételes |

Inks
ező kézisajtónál ; 
hogy ezeknél na-

I

8

jobbak minden iő 
j próbák igazolják,

g óbb eröfejtés már csak hydraulikus 
gépekkel lehetséges.

I Borsajtókat 16 kivitelben, SZÖlŐZUZÓ- 
l kai 2 nagyságban gyártunk — s 

elsőkézből kizárólag gyártelepünkön 
árusítjuk.

„Debreceni Vasöntöde
í és géplakatosság“
I l'éterfia végén, n hadházi utóéiban.

Eladi
és Wleszena utcai ház 3500 

forint banktehsrrel rögtön eladó.
November elsejétől udvari lakás 
4 szoba stb. II. emelet kiadó 

Értekezhetni :
RANUNKEL H. és FIA cégnél.

Pályázati hirdetmény.
(Izólámpák és szénpálcák szállítására.

A magyar királyi államvasutak 
igazgatósága 1904 évben szükséges izzó 
lámpák és szénpálcák szállítására ezennel 
nyilvános pályázatot hirdet.

Az ivenkintegy koronás okmányhé 
lyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve leg 
később 1903 évi október hó 22 én déli 
.12 óráig am így. kir. államvasutak anyag 
és leltárbeszerzési szakosztályánál benyuj 
tandók, vagy postán oda küldendők. 
Ugyanezen időpontig át adandók ugyauot 
a kötelező minőségi minták is.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott an vág 
évi értékének 5 százaléka legkésőbb 1903 
évi október hó 21 én déli 12 óráig a magy 
kir. államvasutak budapesti főpénztári 
nál leteendő.

Szállításra nézve mérvadók és kő 
telezők a 122291—96 sz álltalános szál 
litási feltételek és az izzólámpák szállttá 
sára vonatkozó 82223 96 sz, különleges 
feltételek.

A szállításra vonatkozó egyéb!) rész 
letes módozatok az ajánlati felhívásban 
foglalatnak, mely az. igazgatóság anyag 
és leltárbaszerzési szakosztályánál vala 
mintáz üzlet vezetőségeknél és a hazai ke 
reskedehm és iparkamaráknál betekint 
hetők,

A szállítandó anyagok és a szükséges 
mennyiségek a felhívás melékletét képező 
két ajánlati űrlapon vannak felsorolva.

Ezen ajánlati felhívás, az ujánlarot 
tenni szándékozóknak, a tvutnevezett 
anyag és leltár beszerzési szakosztály által 
jgyen adatik ki. vagy^kivánságra postán 
megküldetik.

Budapest, 1903 szeptember hó.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik )

Magyar királyi á Lun\ amtak.
136149—903. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak 

igazgatósága nyilvános pályázatot Ilii­
det a tulajdonában levő 6628 drb. víz­
mentes fehérkocsi takaróponyva közül 
a használat közben megsérültöknek, 
19041908. években leendő foltozása 
és egyébb módon való alapos kijavítása, 
bőralátétes uj sárgaréz karikákkal való 
ellátása és helyreállítása nánti munka­
iatokra.

Ezen munkálatokra a 136149 —903. 
szám alatti pályázati felhívásban fog­
lalt határozmányok és a magyar királyi 
államvasutak 122291 96 számú álta­
lános szállítási feltételei, valamint a 
145213 -901 számú ponyvák szállítá­
sára vonatkozó különleges feltételek 
mérvadók és kötelezők.

Ezen határoz mán yok, — valamint 
az ajánlati űrlapok a magyar királyt 
államvasutak igazgatóságának anyag és 
leltár beszerzési ..A 111“ szakosztályá­
nál, Budapest, VI. Andrássy-ut 73 szám 
II. emelet 43 ajtó, a ponyvák pedig a 

I budapest-józs&fvárosi állomáson levő

ponyvakezelési rak tár vezetőségénél a 
pályázati határidőig naponként, a hiva­
talos ór k alatt megtekinthetők, külön­
ben pedig a határozmányokat feltüntető 
pályázati felhívás és ajánlati űrlap 11 
példánya az igazgatóság anyag és lel­
tárbeszerzési szakosztályánál díjtalanul 
megszerezhető ; a hivatkozott szállítási 
feltételek pedig az igazgatóság nyomtat­
vány táránál 50 fillér befizetése, — eset­
leg 50 fillér és 20 fillér postadij előze­
tes beküldése ellenében megszerezhetők 

Mindéi ajánlatevőről feltételtz[étik 
hogy a pályázati feltételeket ismeri és 
kötelezőleg elfogadja.

Az ajánlat kizárólag az e célra 
készült és az igazgatóság anyag és lel­
tár beszerzési szakosztályánál 1—1 
példányban ingyen kapható űrlapon ál­
lítandó ki.

A lepecsételt.aláirt és kellő bélyeg­
gel ellátott ajánlatok: a m gyár királyi 
államvasutak igazgatóságának anyag és 
leltár beszerzési A III. szakosztályához“ 
czimezve. legkésőbb 1903 évi október 
hó 21-in délelőtt 12 óráig beküldendők 
illetve ott átaditndók és ezek borité 
kára világosan reávezetendő :

,.Ajánlat 136149 - 903 számhoz, 
ponyvák foltozása és javatására.“

Az ajánlathoz 2o00 korona kész- 
pészben, vagy állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban bánatpénzképen, legké­
sőbb 1903 évi október hó 20-án déli 
12 óráig a magyar királyi áBamvasutak 
főpénztáránál leteendő

Nyertes ajánló ezen bánatpénzt, a. 
pályázati felhívásban foglalt feltételek 
értelmében 29 000 korona biztosítékra 
köteles a szerződés aláírásakor kiegé­
szíteni.

A bánatpénz letétele az ajánlatban 
ugyan felemlítendő, a letett bánapénzrő: 
szóló letéti jegy azonban nem csatolandó 
az ajánlathoz. Budapest, 1903. évi szép
tember hóban. Az igazgatóság. 

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Égések, daganatok,
4,, wtA/I ócui h leginkább jelel IU\ OUáSOíi, egy rossz gyo-

fejfájás, erős ™"z “(ikSS
szívdobogás 1 
álmatlanság | Äj'lÄ
h.4 XT ó c rohitschiTemts!a 11 V d bl forrás viz, me­
lyet az orvos is rendelni fog. A rohitschi 
Styria forrás erősebb, csak időközönkéaí 

ihatő.
Nagyraktár Magyarország részére :
Hoffmann Józsefnél

Bvdapest, Báthory utca 8.
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Női és leány felöltők,
Női kalapok, blousok ti szörmeáruk

beszerzésére aj anI juk

Rél$a áruházát
Debrecen, Kistemplom-bazár.
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kiváló köptető és étvágyemelő szer.
Javasolva:

a torok, gége, légcső heveny és idült hurutjainál, & 
tüdőt über eulosis minden stádiumában, a gyomor és 
bél húz am hurutos bánt almain ál, vérszegénységnél, 

köszvény és izom csuznál.

Kapható:

Geréby Füiöp utódai, — Kontsek Gézánál, minden 
gyógyszertárban, drogueriában és íüszeikereskedésben.

Kútkezelődé^: 'JB rÄ»üÖ
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Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.
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